



# 首次公开! 731部队再添新罪证

## 日前,侵华日军731部队各部门信息首次从日本官方档案资料中得到证实,是研究二战期间日本发动化学战、细菌战极为重要的档案资料

新华社 央视

日前,黑龙江外国语学院和侵华日军第七三一部队(简称“731部队”)罪证陈列馆联合在哈尔滨市向社会公布一批731部队编制资料。这些资料详细记载了731部队从关东军防疫部改编成关东军防疫给水部的职员表,揭示731部队从无到有的人数变化过程,为731部队进行人体实验、研制细菌武器和实施细菌战等罪行增添新铁证,使证据链条更加完备。

731部队是二战期间侵华日军以研究防治疾病和饮用水净化为名,实则用中国人、朝鲜人、苏联人等进行活体实验,以及进行细菌武器研制和生产的秘密部队。据悉,这些资料是由黑龙江外国语学院特聘教授、日本明治学院大学国际和平研究所研究员松野诚也近期在日本国立公文书馆所藏资料中发现的。



6月1日,在黑龙江外国语学院国际和平资料馆,日本学者松野诚也展示新发现的资料



侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民指出石井四郎在资料中的位置



侵华日军第七三一部队罪证陈列馆新展出的玻璃器皿

### 至少有3000人被731部队用于人体实验

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆新馆于2015年8月15日建成并正式对外开放,去年12月,陈列馆改陈工程完工,2万余件(页)新遗物、新档案、新史料首次展出。

陈列馆内,一个高约一米的四方形金属柜首次亮相。这是一个电流孵卵器,内装有铁丝网,外面有一层金属门,里面还有一道玻璃门,顶部有可调控通气阀,外门上有“株式会社”“电流孵卵器”等字样,制作精良。

“这是731部队进行细菌实验的铁证。731部队捕捉、饲养老鼠,目的就是繁殖鼠疫菌,并用于人体实验、发动细菌战,所以731部队也被叫作‘老鼠部队’。”金成民说,731部队细菌生产部有一个生产班,每天组织人员进行鼠疫菌的培养。据统计,至少

有3000人在这里被731部队用于人体实验。

研究人员介绍,日军侵占我国华北地区后,设立了一八五五细菌战部队,总部设在北平(今北京),其骨干人员由731部队成员组成,曾多次在华北地区实施细菌战。展厅里,一张黑白照片记录了这支部队的防疫车和有关设备,其中包括电流孵卵器。

专家指出,包括鼠疫、霍乱、炭疽等各种传染病病原菌,这些在军事行动中用以杀死人、牲畜和破坏农作物的致命微生物、毒素等,被称为细菌武器。它是与化学武器、核武器并列的三种大规模杀伤性武器之一。731部队的细菌研究实验从1932年开始,到1941年基本完成,但并没有完全停止,一直延续到1945年日本战败。

### 在当时的日本陆军中,该档案被定为最高机密

这次公开的档案资料名为《编制(编制修改)详报》,由关东军司令部于1940年制作,现存于日本国立公文书馆。

松野诚也介绍,这是1940年9月30日关东军向日本陆军中央提交的关于部队新编及改编的详细报告,在当时的日本陆军中,

这份报告被指定为最高机密。档案资料包括关东军防疫给水部军官高等文官职员表、关东军防疫给水部判任文官同待遇者职员表、关东军军马防疫厂军官高等文官职员表、关东军军马防疫厂判任文官同待遇者职员表等,也是731部队各部门信息首次从日本官方

的档案资料中得到证实。据《关东军防疫给水部军官高级文官职员表》显示,731部队于1940年8月22日完成改编,本部划分为第一至第四部、总务部、器材部、教育部、诊疗部共8个部门,其中,第一部负责各种细菌的研究、培养和收容受试者的特设监狱的管理,

第二部负责细菌武器的开发、野外试验和跳蚤的繁殖、飞行队的管理,第三部负责细菌炸弹弹体的制造,第四部负责各种细菌的培养和疫苗的生产。改编后的731部队由军医、药剂、卫生、工程师、技师、雇佣人员等组成,部队管理层军官编制人数达到455人。

### 在731部队中,医学工程师占据很高位置

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民介绍,档案资料所记录的1940年的编制修改,是731部队发展历史上的重要节点,731部队的规模体量从此开始逐步变大。

“这次发现的资料显示,731部队人员表均被列

为军事机密,部队组成和人员部署均为重大保密事项。”金成民说,通过名单可以看出,731部队是一个以医学为主体的机构,由军医、药剂、卫生等方面的军官、工程师、技师、雇佣人员等组成。从军官、高等文官的职员表来看,医学工程师

在部队中占据很高的位置,其中包括731部队首任部长石井四郎的哥哥、动物班负责人石井三男,“这就是为了满足其进行细菌武器研制、生产以及实施细菌战的需要”。“这是研究二战期间日本发动化学战、细菌战

极为重要的档案资料,也是日本关东军在侵华期间所犯罪行的铁证。”金成民说,这与1940年发生在我国的细菌战具有密切联系。资料显示,在浙江衢州、宁波、金华等多地,日军曾使用感染鼠疫的跳蚤等实施细菌战。

### 2000余件战争遗物揭示滔天罪行

除了“跨国取证”、科研发现,对相关遗址的持续考古挖掘也是731部队罪证研究的重要一环。

四方楼遗址是731部队进行细菌实验和人体实验的核心区域。70多年过去,遗址破损严重,考古人员从埋藏坑和下水道里挖掘出2000余件战争遗物,包括铁器、玻璃器、铜器、陶瓷等,其中玻璃器、铁器居多。据了解,这些器皿多用来盛放实验研究所用的各种制剂。

“为了公众安全,一些可能装着有毒物品的容器没有展出,但在挖掘中能够看到容器上写着

‘毒’等字样。”黑龙江省文物博物馆学会理事长李陈奇说,据资料记载,为销毁罪证,1945年8月日军撤退前,曾匆忙就近销毁实验设备,并将细菌实验室炸毁。这些文物,是日本侵略者企图毁灭罪证的第一手证据。

“遗物、遗址、史料等研究成果相互关联、相互印证,逐渐形成了一个完整的731部队犯罪证据链。”金成民说,随着越来越多的物证被发现,731部队的罪行为越来越多的人所熟知,并时刻警醒世人。

(图片来源于新华社)

## 分类信息

广告热线:13799377276

### 公告栏

福建城恩物联科技有限公司不慎遗失公章和财务章各一枚。章文:福建城恩物联科技有限公司法定名称章,编码:3501110100781。福建城恩物联科技有限公司财务专用章,编码:3501110100782。现声明作废。  
厦门竞豹体育科技有限公司遗失湖里区市场监督管理局2021-04-19核发的营业执照副本,统一社会信用代码91350203MA2Y034B56,声明作废。  
厦门韵海后酒店管理有限公司不慎遗失公章一枚,声明作废。  
莆田市双兴汽车驾驶员培训有限公司遗失公章一枚,现声明作废。

### 公告栏

厦门嘉和益展贸易有限公司遗失公章、财务章、发票章,声明作废。  
云霄县福金烟酒商行遗失云霄县市场监督管理局2020-7-22核发的营业执照正本,统一社会信用代码92350622MA34DRFU1H,声明作废。  
袁晓虎遗失军人保障卡,证号:813505180929254379,声明作废。  
福清市高山镇净果日用品店遗失福清市市场监督管理局2017年5月31日核发的营业执照副本,统一社会信用代码92350181MA2Y9UP36N,声明作废。  
厦门国塔企业管理有限公司不慎遗失财务章一枚,声明作废。

### 公告栏

厦门顺源泰商贸有限公司遗失湖里区市场监督管理局2022-03-15核发的营业执照副本1、副本2,统一社会信用代码91350206079353131K,声明作废。  
姚东遗失军人身份证1448540,保障卡813501181107277038,声明作废。  
厦门市思明区热情飞越化妆品商行遗失公章一枚,声明作废。

### 公告栏

声明  
原址在漳州市龙文区步文镇田丰村房屋,现拆迁安置于龙文区新浦东路129号联丰浩苑安置小区4A幢401号。今苏婷婷申请上述安置房权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系如有异议,请即于起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。  
声明人:苏婷婷 2023年6月5日  
遗失声明  
漳浦县唐灯灯具店不慎遗失公章一枚,声明作废。

### 公告栏

厦门荣信鸿电子有限公司不慎遗失公章一枚,声明作废。  
厦门楠元传媒科技有限公司不慎遗失公章一枚,声明作废。  
厦门鼎旗丰贸易有限公司不慎遗失公章一枚,声明作废。  
集旅(厦门)酒店管理有限公司不慎遗失财务章一枚,声明作废。

### 公告栏

迅雅迪(厦门)工贸有限公司不慎遗失公章一枚,声明作废。  
厦门市市长庆贸易有限公司遗失公章一枚,声明作废。  
厦门市嘉财务管理咨询有限公司不慎遗失财务章,合同章各一枚,声明作废。  
厦门嘉立达货运代理有限公司遗失道路运输经营许可证正本,闽交运管许可厦字350201920260号,声明作废。